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Techstar Lagord by autosphere
9 Rue des Greffières

17140 Lagord
Tél. : 06 20 96 68 13

Consommations d’énergie électriques : 352 Wh/km (WLTP). Émissions de CO2 : 0 g/km. Autonomie électrique : de 156 km (WLTP). Modèle présenté : eSprinter FG 39 3,5t 4 batteries (options : peinture
Argent iridium métallisé, batterie haute tension (47 kWh), frein de stationnement électrique, cloison de séparation avec fenêtre �xe). Depuis le 1er septembre 2018, les véhicules légers neufs sont réceptionnés en Europe sur
la base de la procédure d’essai harmonisée pour les véhicules légers (WLTP), procédure d’essai permettant de mesurer la consommation de carburant et les émissions de CO2, plus réaliste que la procédure NEDC précédemment
utilisée. Siren 556 080 083 R.C.S. Niort | Siret 556 080 083 00117 | APE 4511Z | N° Identi�cation FR 20 556 080 083.
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Pensez à covoiturer #SeDéplacerMoinsPolluer

Techstar Saint-Jean-d’Y by autosphere 
5 Rue de l'Industrie 

17400 Saint-Jean-d'Angély 
Tél. : 06 20 96 68 14

Techstar Niort by autosphere
 20 Bd des Rochereaux 

79180 Chauray
Tél. : 06 68 30 15 86



À l’heure où j’écris ces lignes, le mois d’octobre 
touche à sa fin. Il laisse derrière lui des souvenirs 
lumineux teintés de rose, comme l’implication 

des collaborateurs de la CMA Nouvelle-Aquitaine – Deux-
Sèvres dans la 3e édition de La Niortaise, marche soli-
daire organisée le 1er octobre dernier pour sensibiliser les 
femmes au dépistage du cancer du sein.

Les femmes que la CMA a souhaité mettre à l’hon-
neur en organisant le 10 octobre dernier l’événement 
« Trophées des femmes », en consacrant trois artisanes 
deux-sévriennes. Aujourd’hui plus que jamais, je trouve 
nécessaire de saluer ces femmes qui s’orientent vers des 
métiers dits « masculins ». 

Je tiens d’ailleurs à remercier Madame La Préfète de 
nous avoir honorés de sa présence à l’occasion de cet 
événement festif. Aussi, je félicite Brigitte Minault, élue 
représentante à la CMAR Nouvelle-Aquitaine pour son 
entrée au bureau.

Au fil des pages, vous découvrirez aussi l'économie 
circulaire avec la marque Répar'acteurs, mais aussi la 
fresque de la biodiversité réalisée avec les apprentis, car 
l'enjeu d'aujourd'hui c'est d'accompagner les apprentis 
qui seront les futurs chefs d'entreprise de demain.

Sébastien Kugler
Président de la 
chambre de métiers 
et de l’artisanat de région 
Nouvelle-Aquitaine 
Deux-Sèvres

 Je vous souhaite 
une bonne lecture, 

et une excellente fin  
d’année 2023.
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La CMA NA-Deux-Sèvres a organisé la création d’une fresque de la biodiversité le 26 septembre 
de 9 h 00 à 12 h 00 dans ses locaux. Les artisans ont été invités à participer à l’élaboration de cette 
fresque aux côtés des apprentis afin d’être sensibilisés aux enjeux liés à la problématique de la 
biodiversité. Cette action était animée par Créateur de forêt.

P ris en charge intégralement par 
la Région Nouvelle-Aquitaine et 

la CMA NA-Deux-Sèvres, le finance-
ment de cette action permettra à 

l’entreprise Créateur de forêt de blo-
quer juridiquement, sur un siècle, 
des terrains dans le département des 
Deux-Sèvres, pour y mener de futurs 

projets de biodiversité. La fresque 
réalisée est affichée au Campus des 
métiers de Niort et dans les locaux 
du siège de la CMA NA-Deux-Sèvres.

Création d’une fresque 
de la biodiversité au CFA

DES MESURES RENFORCÉES

MESSAGE À DESTINATION DES EMPLOYEURS, DES PARENTS 
D’APPRENTIS, DES APPRENANTS ET DES VISITEURS
Aurélie Morin, directrice territoriale CMA NA-Deux-Sèvres

La CMA NA-Deux-Sèvres s’organise dans le cadre de l’Urgence attentat décrétée par le Gouvernement 
à la suite de l’attaque à caractère terroriste qui s’est produite à Arras le 13 octobre dernier.

Mesdames, Messieurs,
Comme vous le savez, le 
Gouvernement a décrété la 
vigilance « Urgence attentat » 
sur l’ensemble du territoire 
à la suite des derniers 
événements survenus dans un 
lycée du nord de la France.
Le centre de formation 
d’apprentis de la chambre 
de métiers et de l’artisanat 
de Nouvelle-Aquitaine 

déploie dans ce cadre un 
certain nombre de mesures 
afin de renforcer la sécurité 
de l’accès à ses locaux.
Ainsi, un filtrage des entrées 
aux sites est mis en place, avec 
obligation de vérification de 
l’identité de tous les visiteurs 
et de tous les apprenants. 
Merci de veiller à disposer 
d’un document officiel 
(carte d’identité, passeport, 

permis de conduire ou livret 
d’apprentissage si photo).
Un contrôle visuel des sacs et 
bagages à l’entrée est possible.
Une information par voie 
d’affichage des mesures à 
appliquer en cas d’attaque 
terroriste est réalisée dans 
l’ensemble des bâtiments.
Toute personne ne pouvant 
justifier de son identité ne 
pourra accéder aux locaux.

ALERTE ATTENTAT

UNE FRESQUE 
DE LA BIODIVERSITÉ, 
C’EST QUOI ?
Il s’agit d’une méthode 
pédagogique active 
permettant de mieux 
comprendre ce qu’est 
la biodiversité, ce qui la 
menace, et d’identifier les 
actions possibles dans les 
entreprises pour la préserver.
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CONCOURS MADAME 
ARTISANAT 2024

 ›Les candidatures pour l’édition 
2024 sont ouvertes jusqu’au 
9 janvier 2024.
 ›3 catégories :

• Le Trophée « Madame Artisanat » 
qui récompense une femme, 
cheffe d’entreprise, œuvrant 
depuis au moins 3 ans dans une 
entreprise artisanale
• Le Trophée « Madame Apprentie » 
récompensant une apprentie en 
formation dans l’un des CFA du 
réseau des CMA
• Le Trophée « Madame Engagée » 
qui récompense une femme 
engagée en faveur de l’artisanat 
et valorise les projets en faveur de 
l’économie de demain.
 ›3 500 € pour chaque prix
 › Jury le 25 janvier 2024
 ›Remise des trophées : 6 mars 2024

La CMA Nouvelle-Aquitaine – Deux-Sèvres organisait avec le 
Crédit Mutuel une remise de prix célébrant ses artisanes le 
10 octobre 2023 à 18 heures, au Campus des Métiers de Niort.

L e réseau des chambres de 
métiers et de l’artisanat agit 
au quotidien et au plus près 

pour le développement d’actions 
et d’initiatives afin d’accompagner 
les femmes dans leur projet de créa-
tion d’entreprise mais aussi pour 
sensibiliser les jeunes aux métiers 
de l’artisanat et démontrer qu’ils 
se déclinent au féminin. L’artisanat 
offre de nombreuses opportuni-
tés à toutes celles qui souhaitent 
entreprendre. Et les femmes sont 
un vivier de compétences, de savoir-
faire et de talents recherchés par 
les entreprises artisanales. Pour 
mettre à l’honneur ces talents, 
chaque année la CMA NA-Deux-
Sèvres organise une édition 

départementale des Trophées des 
Femmes, en partenariat avec le 
Crédit Mutuel.

Les lauréates deux-sévriennes
 › Le trophée « Femmes cheffes 

d’entreprise de moins de 3 ans » : 
Véronique Jarrige, torréfacteur.
 › Le trophée « Femmes cheffes d’en-

treprise de plus de 3 ans » : Valérie 
Leblond, mosaïste.
 › Le trophée « Jeunes apprenties au 

féminin » : Mélinda Lefort, appren-
tie en mécanique au CFA de la CMA 
Nouvelle-Aquitaine – Deux-Sèvres
Cette action de promotion de l’ar-
tisanat deux-sévrien au féminin 
émane d’un partenariat avec le 
Crédit Mutuel.

TROPHÉES 
DES FEMMES
Les artisanes 
deux-sévriennes 
à l’honneur !

L’artisanat offre de nombreuses opportunités 
à toutes celles qui souhaitent entreprendre.

 ›Plus de 1 000 visiteurs 
ont franchi les portes de 
Bocapole Bressuire pour 
87 entreprises présentes.
 ›Plus d’une trentaine 

de demandes concernant 
le conseil en évolution 
professionnelle.
 ›Une vingtaine de 

demandes allant de 
l’apprentissage dans les 
métiers de l’artisanat à la 
création d’entreprise…

Pour plus  
d’infos, flashez  
ce QRCode
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OCTOBRE ROSE 
DANS LES DEUX-SÈVRES
La CMA Nouvelle-Aquitaine est fière des 
206 collaboratrices et collaborateurs qui se 
sont engagés à ses côtés et aux côtés de la 
ligue contre le cancer du 30 septembre au 
5 novembre 2023 dans 11 événements en 
faveur de la campagne de sensibilisation 
au dépistage du cancer du sein. Zoom 
dans les Deux-Sèvres, avec l’implication 
des collaborateurs dans la 3e édition de 
La Niortaise, marche solidaire organisée 
le 1er octobre dernier pour sensibiliser les 
femmes au dépistage du cancer du sein.

LA CMA À LA RENCONTRE 
DES TERRITOIRES
Le 25 octobre dernier, Sébastien Kugler, président de la CMA Nouvelle-Aquitaine - Deux-Sèvres, 
s’est rendu à la rencontre des artisans du territoire aux côtés d’Emmanuel Renault, président 
du Club des entreprises de l’Airvaudais/Val du Thouet.

Marion Baille-Barrelle 
de l’Atelier des sens, 
jury d’examen, qui suit 
de nombreuses formations 
à la CMA.

Sandrine Quereux 
des Jardins de la Beauté, 
qui a eu une expérience 
de transmission-reprise 
aux côtés de la CMA.

Guillaume Gallerneau 
de Ferromeca MG, artisan 
passionné qui a réalisé 
son apprentissage au Pôle 
Métaux du Campus des 
Métiers de Parthenay.

Véronique Cron 
de Vérinq’fleurs, qui 
a notamment bénéficié 
d’une transmission reprise 
d’entreprise aux côtés 
de la CMA.

Le salon Art et Beauté 
qui accueille actuellement 
Léa Petit, apprentie 
à Niort.

La boulangerie de Fabrice 
Trouchon, qui a également 
bénéficié d’une transmission 
reprise d’entreprise 
aux côtés de la CMA.

Le garage Peugeot 
Jean-Marie Bourdin,  
qui privilégie 
l’apprentissage.

La mairie d’Airvault 
à qui Sébastien Kugler a pu 
présenter l’offre de services 
de la CMA NA-Deux-Sèvres.
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PRÉPAREZ VOTRE AVENIR ET
CELUI DE VOS
SALARIÉS

SALARIALE ET RETRAITE

AVEC
L’ÉPARGNE

DÉCOUVREZ DES SOLUTIONS SPÉCIALEMENT CONÇUES POUR VOTRE STRUCTURE PROFESSIONNELLE
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LE MAGAZINE DE RÉFÉRENCE
DE L’ARTISANAT

le monde des
COMMUNIQUEZ DANS

Thierry Jonquières
06 22 69 30 22

thierry.jonquieres@wanadoo.fr

Cédric Jonquières
06 10 34 81 33

cedric.jonquieres@orange.fr

TOUTE L’ACTUALITÉ 
DU RÉSEAU DES 
CHAMBRES DE MÉTIERS 
ET DE L’ARTISANAT

VOS CONTACTS



Les 8 et 21 novembre se déroulaient à Bressuire et Saint-Maixent-l'École des « rencontres innovation » 
organisées par la CMA NA-79. Une vingtaine d’artisans ont pu bénéficier des ateliers animés par 
l’INPI, suivi de rendez-vous individuels pour parler de leurs projets.

Organisées dans le cadre d’un 
appel à projet innovant de la 
Région Nouvelle-Aquitaine, 

ces rencontres avaient pour objec-
tif de sensibiliser les entreprises 
innovantes et les inventeurs sur 
la valeur de leurs inventions et sur 
les différentes façons de les pro-
téger et d’en tirer des bénéfices. 

Ces ateliers animés par Patrice 
Frutos, délégué régional INPI, et 
David Morel, chargé d’affaires à 
l’INPI, ont permis des échanges 
constructifs et enrichissants entre 
les participants et les différents 
acteurs présents. Ces rencontres 
ont aussi été l’occasion pour les 
artisans de nouer des contacts qui 

pourront bénéficier à leur projet 
dans l’avenir.

Conseils personnalisés
Les rendez-vous individuels qui ont 
suivi ont servi à recadrer chaque 
projet en fonction de ses spécifici-
tés et de préciser les actions à entre-
prendre, en toute confidentialité.

RENCONTRES
La CMA et ses partenaires 
mobilisés pour les inventeurs 
et les entreprises innovantes

Pour en savoir 
plus :

VOTRE CONSEILLER 
INNOVATION 
CMA NA-79

Vincent 
Gaufreteau 
06 38 62 28 63 
vincent.
gaufreteau@ 
cma-nouvelle 
aquitaine.fr

L’APPEL À PROJET : L’INNOVATION 
ET L’INVENTION AU CŒUR DES TPE 
DES PROJETS ARTISANAUX
Porté par la Région Nouvelle-Aquitaine et mis en œuvre par la 
CMA Nouvelle-Aquitaine et Transtech, cet appel à projet permet de 
sélectionner des projets innovants et de les accompagner jusqu’à 
leur concrétisation, avec des possibilités d’aides financières.
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ARTISANS RÉPAR’ACTEURS : 
JE RÉPARE ET ÇA REPART !
Les artisans répar’acteurs, par leurs compétences, leurs savoir-faire et leurs engagements, 
mettent à l’honneur la réparation de vos biens et équipements avant tout remplacement par 
un objet neuf !

VOTRE CONTACT
Fabien Le Puil 
05 49 77 87 82 
07 85 60 12 78 
fabien.le-puil@cma-
nouvelleaquitaine.fr

La démarche 
Répar’acteurs 

est déployée par les 
chambre de métiers  
et de l'artisanat.

Retrouvez 
votre artisan 
répar’acteur 
près de chez 
vous sur :

NOS ANNONCES TRANSMISSION 
SUR LE TERRITOIRE
Consultez les dernières offres 
d’entreprises à céder sur :

Philippe Guyonnet
Cycles Guyonnet, réparateur de vélos 
à Niort
Situé à Niort, Cycles Guyonnet vous 
accompagne sur l’entretien et la réparation 
de vos vélos, électriques ou non !
Leur conseil ? Afin de prolonger la durée 
de vie d’un vélo, réalisez des entretiens 
réguliers !

PORTRAITS

Jonathan Chuette 
et Damien Roy
All’Occasion, 
artisans répar’acteurs 
d’électroménagers 
à Bessines
All’Occasion 
vous accompagne 
sur l’entretien 
et la réparation 
de vos appareils 
électroménagers, 
petits ou gros !
Leur conseil ? Afin 
de prolonger la 
durée de vie de vos 
appareils, nettoyez 
régulièrement les 
filtres, faites des cycles 
à température élevée !
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C es titres représentent la plus 
haute distinction qu’il est 
possible d’attribuer à un arti-

san. Ils attestent à la fois la forma-
tion et l’expérience professionnelle 
qui caractérisent un savoir-faire 
spécifique, gage de confiance et de 
qualité envers le consommateur. 
C’est un titre d’honneur pour tout 
artisan qui le reçoit.

Questionnaire
1. Vous êtes :

 Chef(fe) d’entreprise
 Conjoint(e) collaborateur(trice)* 
 Conjoint(e) associé(e)* 
 Associé(e)* 

2. Vous êtes immatriculé(e) depuis :
 Au moins dix ans

3. Vous êtes titulaire d’un Brevet 
de maîtrise ou diplôme de niveau 
équivalent dans le métier que vous 

exercez, ou un métier connexe et 
vous avez a minima deux ans de 
pratique professionnelle :

 Oui

* Pour les conjoints collaborateurs, conjoints asso-
ciés et associés prenant part personnellement et 
habituellement à l’activité de l’entreprise (article 3 
bis du décret n° 98-247 du 2 avril 1998).

AFFICHEZ VOTRE QUALITÉ
Demandez votre titre de maître artisan
Vous souhaitez valoriser votre expérience ? Vous démarquer de la concurrence ? Découvrez si 
vous êtes éligible au titre de maître artisan ou de maître artisan d’art.

Si vous cochez les cases 1 et 2 ou 1 et 3, alors demandez dès maintenant votre 
titre de maître artisan auprès de la CMA Nouvelle-Aquitaine – Deux-Sèvres ! 

Faites comme eux, 
valorisez votre savoir-faire, obtenez 
votre titre de maître artisan

Virginie 
Hautclocq 
de Conti
St-Georges- 
de-Noisné
Maître 
artisan d’art
Couturier flou

CHRISTOPHE 
CANTE
Bressuire
Maître artisan 
d’art
Bijoutier 
joaillier

Gaëlle 
Rivalin
Mauzé- 
sur-le-Mignon
Maître 
artisan d’art
Lunetier

HÉLÈNE 
FROMONTEIL
Parthenay
Maître 
artisan d’art
Sculptrice 
sur bois

Jean-
François 
Coulot
Thouars 
(Mauze 
Thouarsais)
Maître artisan
Maçonnerie 
paysagère

ALEXANDRA 
BEAUFFRETON
Vausseroux
Maître artisan
Maçonnerie 
paysagère

VOS CONTACTS
Pour les maîtres artisan d'art : 
Laëtitia Holler - laetitia.holler@
cma-nouvelleaquitaine.fr 
Pour les maîtres artisan : 
Mahamadou Coulibaly - 
mahamadou.coulibaly@cma-
nouvelleaquitaine.fr
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Depuis 70 ans, MAAF PRO 
est à vos côtés pour 
vous conseiller et vous 
accompagner dans votre 
vie professionnelle comme 
dans votre vie privée.

MAAF disponible pour vous

en agence
Prenez rendez-vous sur 

maaf.fr ou sur l’appli mobile 
MAAF et Moi

au téléphone
3015

du lundi au vendredi de 8h30 à 20h 
et le samedi de 8h30 à 17h.

sur votre espace client
Sur maaf.fr et l’appli mobile 

MAAF et Moi

Entre pros 
une histoire de 

confiance ! 



LA CMA TOUJOURS 
AU SOUTIEN

FORMATION NUMÉRIQUE

L’ascension digitale  
d’une fumeuse de poissons
Anaïs Breham, gérante de «L’Atelier de Madame Poisson», partage son parcours enrichissant 
avec la CMA. De la sélection d’un local aux normes à la maîtrise d’Instagram pour valoriser son 
savoir-faire, découvrez comment la CMA l’a aidée à lancer son entreprise avec succès et à attirer 
une nouvelle clientèle grâce à une visibilité numérique accrue.

Dans «  L’Atelier de Madame 
Poisson  » à Camblanes-et-
Meynac, Anaïs Breham com-

mercialise les poissons fumés sur 
place, ainsi que des produits déri-
vés et de l’épicerie fine 100 % made 
in France. Une petite boutique de 
20 m2 jouxte son laboratoire. Pour 
ouvrir à la rentrée 2023 après six 
mois de travaux, Anaïs Breham a dû 
préalablement se former, notam-
ment en passant un CAP poisson-
nier au CFA de La Teste-de-Buch 
et effecteur plusieurs stages. « J’ai 
effectué une formation courte de 
deux jours sur la mise aux normes 
des locaux (N.D.L.R hygiène HACCP 
ou, en français, analyse des dangers 
et maîtrise des points critiques) dis-
pensée par la CMA de Bordeaux, ce 
qui m’a permis de choisir un local 
adaptable et de réaliser les plans du 
laboratoire », témoigne-t-elle. Enfin, 
Anaïs Breham suit la formation à la 
création d’entreprise proposée par 
la CMA à Bordeaux (réalisation du 
compte prévisionnel, choix du sta-
tut juridique, dispositifs d’aides). 
«  Comme je ne maîtrisais pas 
du tout les réseaux sociaux, j’ai 
décidé de suivre la session dédiée 
à Instagram, en deux jours, pour 
une initiation, puis d'acquérir des 
connaissances plus avancées. Grâce 
à la CMA, j’ai ainsi pu créer ma page 
Instagram, que j’utilise aujourd’hui 

pour publier des informations sur 
ma production », raconte cette diri-
geante. Par exemple, des « réels » sur 
des maquereaux fumés ou le traite-
ment du saumon, de sa réception 
à la mise sous vide. « La formatrice 
m’a expliqué le fonctionnement des 
algorithmes, j’ai appris comment 
booster la v isibil ité de mes 
publications, un réel apporte plus 
de vues et d’interactivités qu’une 
simple publication », poursuit-elle. 

Elle s’apprête à suivre une autre 
formation sur Facebook cette fois, 
pour créer sa page professionnelle. 
« Je cible une clientèle de plus de 
quarante ans, fidèles à Facebook, et 
ce réseau m’intéresse pour la publi-
cité », confie-t-elle. Quelles sont les 
retombées ? « Difficile à dire, mais 
de nombreux clients viennent parce 
qu’ils ont vu mes publications  », 
conclut celle qui souhaite aussi se 
former pour créer un site Internet.

« Avec la CMA, j’ai appris à booster 
la visibilité de mes publications. »

Anaïs Breham, gérante de « L’Atelier de 
Madame Poisson », fumaison artisanale 
à Camblanes-et-Meynac (33).
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ACCOMPAGNEMENT NUMÉRIQUE

Le succès de la marqueterie 
de paille sur Instagram
Grâce à l’accompagnement personnalisé de la CMA, Rachel Vrignaud a vu son audience 
se multiplier, attestant l’importance vitale pour les artisans d’une présence en ligne soignée.

Artisane d’art, créatrice d’objets 
de décoration et de bijoux, 
Rachel Vrignaud a fondé 

le « Studio Papaille » en 2021 et a 
bénéficié d’un accompagnement 
numérique individuel assuré par Katia 
Bennabi (87) en 2022. « Dans mon 
métier, la communication sur les 
réseaux sociaux est hyper importante, 
nous avons donc balayé ensemble 
mes différents comptes ouverts lors 
de la création de mon entreprise, elle 
m’a aidée à identifier les types de 
posts, à mettre en valeur les photos, 
à animer ma story sur Instagram », 
déclare Rachel Vrignaud. La 
marqueterie en paille est un produit 
brillant, difficile à photographier, et 
la création demande du temps, peu 
compatible avec le rythme soutenu 
des publications sur les réseaux 
sociaux. « Lorsque j’arrive à prendre 
une belle photo je la publie, j’utilise 
ma story pour montrer mon atelier 
à mes followers et partager mon 
activité », ajoute-t-elle. Son compte 
est passé de 600 followers à plus 
de 1000. Preuve de l’efficacité de 
l’accompagnement. « Nos abonnés 
sont fidèles, ils interagissent, 
commentent les publications, 
l’audience est de qualité », observe 
l’artisane. Rachel Vrignaud se félicite 
de l’aide reçue et du suivi. « En ce 
moment nous travaillons sur Google 
Business, car je rencontre quelques 
difficultés techniques concernant 
ma fiche d’établissement, mais nous 
sommes sur une piste … Katia maîtrise 
son sujet, je suis très satisfaite de 
ses conseils et de la relation au long 
cours. » La dirigeante, qui projette 
d’ouvrir un magasin en ligne, vient 
par ailleurs de publier l’ouvrage 
Marqueterie de paille aux éditions 
Un Dimanche Après-Midi pour 
découvrir ce savoir-faire de A à Z.

 Dans mon métier, 
la communication sur les réseaux 

sociaux est hyper importante »
Rachel Vrignaud, gérante du Studio Papaille, 
marqueterie de paille, (87)
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ACCOMPAGNEMENT À LA TRANSMISSION

Avec l’expertise CMA, passage 
de flambeau en toute sérénité 
Philippe Roussaud, à la tête d’une serrurerie de renom, se confie sur le rôle clé de la CMA dans 
l’évaluation et la transmission de son entreprise. Découvrez comment la CMA l’accompagne 
dans cette étape cruciale pour assurer la pérennité de son savoir-faire. 

S errurier, très reconnu à Poitiers 
et dans le Grand Poitiers, 
Philippe Roussaud a bénéficié 

d’un diagnostic transmission réalisé 
par la CMA de la Vienne. L’entreprise, 
fondée en 1975 par son père, et qu’il 
a reprise en 1990, travaille avec les 
grandes marques du secteur de la 
serrurerie et cible une clientèle de 
particuliers et de professionnels 
dans une zone de chalandise que 
l’artisan estime à 50 kilomètres 
autour du siège, à Buxerolles. 
Âgé de 62 ans, Philippe Roussaud 
emploie une secrétaire comptable 
et forme un apprenti en gestion, et 
pense à la retraite... « Je cherche à 
mon tour à céder l’entreprise, mais 
je dois trouver un repreneur, c’est 
pourquoi j’ai sollicité les services 
de la CMA, j’avais besoin d’être 
conseillé à la fois pour évaluer l’en-
treprise et diffuser une annonce au 
niveau national, sur la plateforme 

Transentreprise.com  », avoue-t-il. 
S’il est encore trop tôt pour juger 
de l’efficacité du service, Philippe 
Roussaud semble optimiste  : 
«  L’évaluation me paraît cohé-
rente, je n’ai pas reçu de réponse 
à l’annonce à date mais elle a 
été publiée récemment, il y a un 
mois », glisse-t-il. L’artisan qui pré-
férerait « transmettre à quelqu’un 
du métier », se dit volontaire pour 
accompagner son successeur. 
«  Notre entreprise est connue, je 
peux aider à passer la main et suis 
prêt à le faire au début, pendant six 
à douze mois. » Histoire de rassurer 
les clients et de mettre le repreneur 
sur les rails.

 La CMA a fait une bonne évaluation 
de mon entreprise. »

Philippe Roussaud, gérant de la serrurerie éponyme à Buxerolles (86). 
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ACCOMPAGNEMENT À LA REPRISE

Une nouvelle génération d’artisans 
soutenue par la CMA 
Âgé de 32 ans, Adrian Alcate-Aldave a repris, avec sa compagne, Julie Billaut, la boulangerie 
Irina à Hendaye en 2021. « Je voulais m’installer après avoir été salarié pendant 13 ans dans 
la boulangerie dans laquelle j’ai fait mon apprentissage et Julie souhaitait aussi se lancer », 
affirme l’artisan. Le jeune couple ne sait pas très bien par où commencer et se tourne assez 
naturellement vers la CMA. 

«N athalie Martinez 
de la CMA-NA 64 
nous a beaucoup 

conseillés, avant, pendant et depuis 
la reprise de notre entreprise, 
notamment pour accomplir 
les démarches administratives 
nécessaires », consent Adrian 
Alcate-Aldave. « Élaboration du 
compte prévisionnel, conseil 
juridique, social, fiscal, je les ai aidés 
à obtenir deux prêts d’honneur 
auprès de Bultza Initiative Pays 
Basque, un financement de la 
Région Nouvelle-Aquitaine et un 
autre du Fonds social européen », 
précise l’intéressée, chargée de 
développement économique 
à la CMA Pyrénées-Atlantiques.
Les artisans ont déniché l’entreprise 
à reprendre grâce à des amis, au 
cours d’un dîner. Si Adrian maîtrise 
le savoir-faire technique et Julie la 
partie vente, ils doivent apprendre 
à gérer une entreprise. D’où le 
suivi proposé par la CMA. « Nous 
rencontrons Nathalie Martinez 
tous les ans pour faire un point, 
analyser l’état de la trésorerie, 
voire l’optimiser, vérifier tous les 
points clés de la boulangerie et 
nous pouvons la contacter si nous 
avons une question, elle nous 
apporte un regard extérieur », 
apprécie le dirigeant. L’entreprise 
qui emploie une vendeuse à 
mi-temps, un boulanger depuis 
l’année dernière et une personne 
de plus pendant la saison 
commence à se sentir à l’étroit 
dans ses murs. « Notre objectif est 
de développer la boulangerie… 
selon les opportunités », conclut-il.

« Notre conseillère CMA nous a beaucoup 
conseillés, avant, pendant et depuis 

la reprise de notre entreprise, notamment 
pour accomplir les démarches administratives 
nécessaires. »

Adrian Alcate-Adalve 
et sa compagne, 
Julie Billaut devant 
leur boulangerie 
Irina à Hendaye (64).

15 LE MONDE DES ARTISANS

OFFRE DE SERVICES Nouvelle-Aquitaine



Le bonus réparation élargi 
aux appareils électroménagers
Le bonus réparation, inscrit dans la loi anti-gaspillage pour une économie circulaire (Agec), s’élargit 
pour favoriser des habitudes de consommation plus durables tout en soutenant l’économie locale. 
C’est en effet un levier de développement pour le secteur artisanal de la réparation.

Le bonus réparation : 
qu’est-ce que c’est ?
Initié en 2022, le bonus réparation 
offre une réduction significative 
sur la facture des consommateurs 
français lorsqu’ils optent pour 
réparer leur équipement 
électrique ou électronique chez 
un réparateur labellisé, tels que 
les artisans Répar’acteurs. Ce 
geste en faveur de la réparation 
vise à prolonger la durée de vie 
des produits et à combattre 
l’obsolescence programmée.

Simplification de la labellisation 
pour les artisans réparateurs
Pour augmenter le nombre 
de réparateurs labellisés, et 
donc rendre la réparation plus 
accessible aux consommateurs 
qui pourront trouver un réparateur 
proche de chez eux, le coût de 
la procédure de labellisation 
(effectuée par un organisme 

certificateur) est plafonné à 
200 euros sur trois ans pour les 
réparateurs. Par ailleurs, le délai 
de labellisation d’un réparateur 
ne pourra excéder trois mois à 
compter de l’envoi d’un dossier 
complet à un éco-organisme.

Une plateforme unique 
de remboursement
Afin de fluidifier et d'accélérer les 
démarches de remboursement 
des réparateurs auprès des éco-
organismes, ces derniers devront 

mettre en place à compter du 1er 
juillet 2024 une plateforme unique 
de remboursement lorsqu’ils 
sont agréés sur les filières des 
équipements électriques et 
électroniques, jouets, articles 
de sport et de loisirs, et articles 
de bricolage et de jardin.

Plus de 6 000 artisans labellisés 
« Repar’Acteurs »
La France compte près de 
6000 artisans labellisés 
Répar’acteurs. Ils sont tous 
accompagnés par le réseau 
des chambres de métiers 
et de l’artisanat (CMA).

Plus d’infos 
sur le site 
Internet 
de la CMA 
NA ici :

TRI DES BIODÉCHETS OBLIGATOIRE À PARTIR 
DU 1er JANVIER 2024 : CE QU’IL FAUT SAVOIR 
En 2024, la gestion des biodéchets deviendra une pratique 
obligatoire pour tous les professionnels. Ces déchets organiques, 
issus de la cuisine ou du jardin, peuvent être transformés en 
ressources précieuses. La réglementation actuelle cible déjà 
les producteurs de plus de 5 tonnes annuelles. Cela concerne 
une grande partie des métiers de l’artisanat, notamment ceux 
liés à l’alimentation et à l’entretien des espaces verts. Le tri à 
la source permet non seulement de réduire notre empreinte 

carbone mais aussi de produire de l’énergie verte sous forme de biogaz et d’améliorer la qualité des sols 
grâce à l’utilisation d’engrais organiques. Les options de valorisation sont multiples : 
collecte spécialisée, compostage local, ou méthanisation. La CMA Nouvelle-Aquitaine, 
avec l’appui de l’Ademe et du Conseil Régional, propose des webinaires éducatifs 
et un accompagnement personnalisé pour aider les artisans dans cette transition 
écologique. C’est une opportunité pour réduire le gaspillage, valoriser les déchets et 
contribuer à un environnement plus sain.
Pour une information détaillée et des conseils pratiques, ce QR code vous 
orientera vers notre site web, fournissant toutes les ressources nécessaires pour 
être conforme à la réglementation et optimiser la gestion de vos biodéchets.

En savoir plus : 
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Cet encart d'information est mis à disposition gratuitement  

au titre de l'article L. 541-10-18 du code de l'environnement. 

Cet encart est élaboré par CITEO. 
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La campagne de communication de la 
CMA Nouvelle-Aquitaine récompensée
Le 21 novembre dernier, la 10e édition des Trophées de la Com. Sud-Ouest a récompensé la 
campagne de communication de la CMA Nouvelle-Aquitaine « Toujours au soutien ». Mêlant avec 
humour les codes du rugby et de l’artisanat, et mettant en scène Gregory Alldritt, l’emblématique 
capitaine du Stade Rochelais, aux côtés de plusieurs artisans, celle-ci a décroché un prix dans 
la catégorie « communication globale », l’une des plus disputées.

Une démarche inédite 
Souhaitée par le président 
Gérard Gomez, les élus et Marie-
Frédérique Do Couto, secrétaire 
générale, cette campagne 
s’inscrivait dans la continuité du 
partenariat noué en février dernier 
entre la CMA Nouvelle-Aquitaine 
et Grégory Alldritt, 3e ligne centre 
de l’Équipe de France et capitaine 
du Stade Rochelais. S’appuyant 

largement sur ce nouvel 
ambassadeur, la campagne visait 
à rappeler la principale raison 
d’être de la structure : aider 
et accompagner les artisans 
à chaque étape de leur vie 
(formation à un métier, création, 
reprise d’entreprise, gestion et 
développement de l’entreprise 
jusqu’à sa transmission, etc.). 
L’idée sous-jacente, en plus de 
mettre en avant les services de 
la CMA auprès des entrepreneurs 
de demain et des artisans déjà 
établis, était de « faire du bruit » 
auprès du grand public. 

Une campagne percutante
En juin et en août 2023, les 
équipes com de la CMA Nouvelle-
Aquitaine et de l’agence 
bordelaise Le Vestiaire ont 
déployé « Toujours au soutien », 
en plaçant la nouvelle égérie... 
au second plan ! À l’aube de 
la Coupe du monde de rugby, 
celle-ci interpellait par la présence 
de Grégory Alldritt aux côtés 
d’artisans de la région. Fiers et 

conquérants, ces derniers étaient 
placés au premier plan, vêtus 
du même casque que le célèbre 
rugbyman. Au second plan, 
Grégory Alldritt, reconnu pour 
sa combativité et son sens du 
collectif, incarnait la CMA, toujours 
en retrait, mais bien présente 
aux côtés des artisans qu’elle 
accompagne tout au long de leur 
vie d’entrepreneurs.  Les 4 visuels 
de la campagne étaient associés 
à des slogans percutants, mêlant 
avec humour lexique de l’artisanat 
et expressions « rugbystiques ».
À noter, que la campagne 
« Toujours au Soutien » a été 
sélectionnée pour concourir 
au prix national « Les Trophées 
de la Communication » dont 
les lauréats ont été dévoilés le 
8 décembre dernier à Paris (au 
moment où nous mettions sous 
presse ce magazine). Depuis 
plus de 20 ans, ce concours 
récompense les meilleures actions 
de communication et les meilleurs 
communicants du service public 
et du monde de l’entreprise.

TOUJOURS AU SOUTIEN
ARTISANAT-NOUVELLE-AQUITAINE.FR

Plaquez 
tout. 

Grégory ALLDRITT, rugbyman professionnel et ambassadeur de la CMA 
Nouvelle-Aquitaine au soutien de Florent POUGNAUD et Julien LAMBERT, 
menuisiers / charpentiers à Vanzay (79)
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ARTISANS, TÉLÉCHARGEZ VOTRE KIT 
DE COMMUNICATION GRATUIT « GLISSONS 
L’ARTISANAT SOUS LE SAPIN ! » 
Cette fin d’année, la chambre de métiers et de l’artisanat 
Nouvelle-Aquitaine lance une campagne digitale 
chaleureuse et solidaire pour encourager les achats de 
cadeaux artisanaux. C’est une célébration du talent local 
qui mérite d’être partagée et soutenue par tous les artisans 
de notre belle région. La CMA Nouvelle-Aquitaine va lancer 
une série d’actions de communication pour inciter les 

consommateurs à choisir des cadeaux faits main par vous, nos artisans locaux. 
Nous vous invitons à vous joindre à cette démarche en valorisant votre métier et 
vos créations. Montrez à vos clients que derrière chaque objet, il y a une histoire, 
un visage, et une passion qui mérite d’être célébrée.

Pour 
télécharger 
votre Kit 
c’est ici : 
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BAISSE DES RESSOURCES 
POUR ACCOMPAGNER 
LES ARTISANS : 
AGIR MAINTENANT !
L’Assemblée générale de la 
CMA NA du 13 novembre dernier 
a mis en lumière un défi crucial : 
la menace financière qui pèse sur 
l’apprentissage et la formation 
professionnelle. Le président 
Gérard Gomez a insisté sur 
l’urgence de réagir face à la baisse 
des ressources et à l’augmentation 
des coûts, notamment due à 
l’inflation. La solidarité entre les 
CMA et une mobilisation politique 
soutenue sont essentielles 
pour influencer les décisions et 
préserver les services vitaux pour 
l’artisanat. Des mesures concrètes, 
comme une gestion budgétaire 
plus autonome et la valorisation 
des services marchands, sont en 
cours pour adapter la CMA à cette 
nouvelle réalité économique. 
L’appel est lancé à tous les artisans 
et élus pour défendre l’utilité de la 
CMA et assurer sa pérennité par 
l’innovation et la résilience.

PARTENARIAT ENTRE LA CMA NA 
ET MAAF ASSURANCE
En novembre dernier, Gérard Gomez, président 
de la CMA Nouvelle-Aquitaine, et Monsieur Thomas 
Herrman, directeur régional de la MAAF, ont 
officiellement signé un accord de partenariat. Cette 
collaboration, s’étendant sur les années 2023-2024, 
met en lumière notre engagement commun envers le 
soutien et l’essor des entreprises artisanales ainsi que 
l’économie de proximité. Les termes de la convention 
soulignent notre volonté partagée de promouvoir 
l’esprit entrepreneurial, la formation continue, et 
l’excellence de l’apprentissage. La cérémonie s’est 
déroulée en présence de Marie-Frédérique Do Couto, 
secrétaire générale, et de Anne Misoudri, directrice 
régionale du service aux entreprises et aux territoires 
de la CMA Nouvelle-Aquitaine.

MÉDIATEUR DE L’APPRENTISSAGE : 
UN SERVICE ESSENTIEL EN CAS DE LITIGE

La CMA propose un service essentiel, la médiation, 
destiné à prévenir et résoudre les conflits entre 

employeurs et apprentis. Le médiateur agit comme 
un facilitateur de dialogue. Sa mission est de régler 
les différends liés au contrat d’apprentissage, qu’ils 

concernent le travail, la sécurité ou la rémunération. 
Accessible à tout moment du contrat, la médiation 

est une obligation légale en cas de 
rupture initiée par l’apprenti depuis 

2019. Employeurs, apprentis majeurs 
ou mineurs (via leur responsable légal) 

peuvent demander l’intervention du 
médiateur. La CMA Nouvelle-Aquitaine 

met ainsi en avant cet outil de résolution 
de conflit pour garantir un parcours 

d’apprentissage harmonieux.

En savoir 
plus ici :

DÉCOUVREZ VOTRE 
FUTUR APPRENTI 
À LA JOURNÉE 
PORTES OUVERTES 
RÉGIONALES !

Le 16 mars 2024, participez à la 1re édition de la Journée Portes Ouvertes 
Régionale organisée par la CMA NA. Une opportunité unique pour 
trouver votre prochain apprenti parmi des talents qui aspirent à débuter 
leur carrière dans l’artisanat. Sur les 16 sites de CFA néo-aquitains, profitez 
d’un programme unique comprenant des visites des établissements, 
des rencontres avec des apprentis et partenaires et des sessions de job 
datings exclusives avec des apprentis potentiels. Rencontrez des jeunes 
motivés prêts à s’investir dans votre métier, et soyez prêt à repartir avec 
le candidat idéal qui fera la différence dans votre entreprise.

L’aide unique 
à l’embauche d’un 
apprenti maintenue
La prime unique pour l’embauche 
d’un jeune en alternance est 
maintenue en 2024, dans les 
mêmes conditions d’attribution 
que précédemment : 6000 €, 

quels que soient l’entreprise ou l’âge de l’apprenti. Une bonne 
nouvelle que Carole Grandjean, la ministre en charge de 
l’Enseignement et de la Formation professionnels, a réservé à 
l’auditoire des premières Assises de l’apprentissage organisées 
le 7 novembre dernier par CMA France, la tête de réseau des CMA.

La solidarité 
entre les CMA et 
une mobilisation 
politique soutenue 
sont essentielles !
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MAPRIMERÉNOV’ 
ÉVOLUE…
Le coup de pouce en faveur de 
la rénovation énergétique va se 
diviser en deux piliers :
 › efficacité, pour éliminer les 

chauffages énergivores (fioul, 
charbon ou gaz) au profit de 
pompes à chaleur ou encore 
de chaudières à granulés ;
 › performance, pour accélérer 

les rénovations 
énergétiques d’ampleur.
Le gouvernement espère 
réaliser 200 000 rénovations 
performantes en 2024 (contre 
90 000 en 2022).
Pour cela, la prime à la 
rénovation globale sera plus 
incitative pour les ménages 
les plus modestes et pour 
les propriétaires de passoires 
énergétiques.

Autre nouveauté : afin de 
mener à bien chaque projet 
de rénovation d’ampleur (et 
obtenir la prime), les ménages 
devront passer par le dispositif 
MonAccompagnateurRénov’.

… ET MAPRIMEADAPT’ 
DÉMARRE
Cette prime, étroitement 
associée à MaPrimeRénov’ 
(afin de combiner projets de 
rénovation énergétique et ceux 
d’adaptation au vieillissement), 
va en fait centraliser trois aides 
préexistantes :
 › « Habiter facile » de l’Agence 

nationale de l’habitat (Anah)*,
 › « Habitat cadre de 

vie » de la Caisse nationale 
d’assurance vieillesse (Cnav),
 › le crédit d’impôt autonomie 

(qui couvre jusqu’à 25% des 

dépenses liées à la mise 
en place d’équipements 
d’accessibilité du logement).
L’État prévoit d’adapter 
680 000 logements au 
vieillissement au cours 
des dix prochaines années.
* Cette aide demeure valable pour toutes 
démarches entamées en 2023.

LE PRÊT À TAUX 
ZÉRO ÉLARGI
Pour toute l’année 2024, 
le prêt à taux zéro (PTZ) 
est augmenté à 100 000€ 
(contre 80 000€ 
précédemment).
Il est étendu aux classes 
moyennes (gagnant entre 
2 500 et 4 000 €/mois) et 
à 210 villes supplémentaires, 
soit 6 millions de personnes 
éligibles en plus.

LES NOUVEAUTÉS 2024 DANS 
LE SECTEUR DU BÂTIMENT

UN FONDS DÉDIÉ POUR AIDER 
À FINANCER VOS TRAVAUX DE MISE 
EN ACCESSIBILITÉ
L’accessibilité de vos établissements est non 
seulement une exigence légale mais également 
un vecteur d’accueil pour une clientèle plus large. 
Pour vous accompagner dans cet enjeu majeur, 
l’État a lancé un dispositif de soutien financier 
significatif : le Fonds territorial d’accessibilité (FTA).
Avec un budget conséquent de 300 millions d’euros 
sur les cinq prochaines années, ce fonds est une 
opportunité pour les TPE et PME de notre région 
d’améliorer l’accès à leurs locaux pour toutes les 
clientèles, y compris les personnes à mobilité réduite.

Comment et quand postuler ? Les demandes de financement peuvent être effectuées depuis le 
2 novembre sur le site de l’Agence de services et de paiement. Nous vous invitons à préparer vos dossiers 
dès maintenant. Une telle initiative gouvernementale est une chance pour nos entreprises 
artisanales de renforcer leur attractivité et leur engagement envers une société inclusive.
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Plus d’infos :

Le dispositif en bref :
 ›Cible : établissements recevant du public (ERP) de 5e catégorie.
 ›Objectif : financer les travaux et équipements nécessaires à la mise en accessibilité.
 ›Enveloppe : 300 millions d’euros sur 5 ans.
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TASTIN’FRANCE À BRUXELLES

5 artisans accompagnés à l'export
Soutenus par la Région Nouvelle-Aquitaine et la CMA NA, cinq 
artisans de bouche ont eu l'opportunité de représenter notre 
région lors du récent Tastin’France à Bruxelles.

O rganisés par la CCI France 
Belgique et Team France 
Export, les événements 

Tastin’France, initialement dédiés 
aux vins et spiritueux, ont élargi leur 
horizon à Bruxelles en proposant 
quelques produits gourmets au fil 
des années. Le 17 octobre dernier, 
cinq artisans de bouche néo-aqui-
tains étaient présents pour la pre-
mière fois aux côtés d’une trentaine 
de vignerons français, offrant ainsi 
une opportunité unique de se pré-
senter et de faire découvrir leurs pro-
duits aux professionnels belges de 
l’hôtellerie-restauration.
La Belgique, avec sa grande diversité 
culturelle, se révèle être un marché 
test idéal pour les entreprises de 
bouche premium. Les produits gour-
mets français jouissent d’une excel-
lente réputation, plaçant la France 

comme le deuxième fournisseur de 
la Belgique en 2022.

Les entreprises participantes : 
 › Villa Marthe - Oléron, conserves 

terre-mer et crèmes desserts fabri-
qués sur l’Ile d’Oléron en partenariat 
avec un Meilleur Ouvrier de France 
(MOF).
 › Domaine Terra, conserverie arti-

sanale gastronomique installée en 
Gironde  : tartinables de légumes 
locaux pour accompagner les 
moments de convivialité.

 › Moulin à huile Monsallier, huiles 
biologiques innovantes fabriquées 
à partir de noix et d’autres fruits 
à coque, avec des méthodes de 
pression à froid ; fabriqué dans le 
Périgord blanc.
 › Confitures Gondolo, confitures, 

chutneys et confits artisanaux haut 
de gamme réalisés au cœur de la 
forêt des Landes de Gascogne.
 › BiscuitsB, biscuits biologiques 

salés et sucrés de qualité supérieure 
réalisés avec des ingrédients locaux 
fabriqués dans le Lot-et-Garonne.

ARTISAN(E)S, CAP SUR L’INTERNATIONAL ! 
La CMA Nouvelle-Aquitaine est à vos côtés 
pour vous accompagner dans votre 
développement à l’international. Action/projet 
financé(e) par la Région Nouvelle-Aquitaine.

Lors du premier jour de salon, Gérard Gomez, président de la CMA NA, Geneviève Brangé, 
présidente de la CMA NA-Charente, Sylvie Martin Marcel, présidente de la CMA NA-Charente-
Maritime, Jean-François Blanchet, président de la CMA NA-Lot-et-Garonne, Patrice Lartigue, 
président de la CMA NA-Landes et Sébastien Kugler, président de la CMA NA-Deux-Sèvres, 
étaient présents pour soutenir les artisans exposants de notre région.

Gérard Gomez, président 
de la CMA NA a eu le 
privilège d’accompagner 
Mme Olivia Grégoire, 
ministre déléguée aux 
Petites et Moyennes 
Entreprises, au 
Commerce, à l’Artisanat 
et au Tourisme, aux 
côtés de Joël Fourny, 
président de la CMA 
France dans les stands 
du Village de l’Artisanat 
pour l’inauguration.

24 ARTISANS 
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ACCOMPAGNÉS 
AU SALON MADE 
IN FRANCE
Le Salon Made In France 
a fait son retour du 9 
au 12 novembre dernier 
avec une nouvelle équipe 
composée de vingt-quatre 
entreprises artisanales 
accompagnées par la 
CMA NA. Cet événement 
majeur, consacré au 
« Fabriqué en France » 
offre une vitrine unique 
permettant de faire découvrir 
leurs métiers et savoir-faire 
au grand public et aux 
professionnels, à travers 
des stands, des animations, 
des démonstrations, 
des dégustations et des 
conférences.
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TOUTE UNE VIE 
À TRANSMETTRE

FIN DE CARRIÈRE
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U ne nouvelle jeunesse ? C’est 
ce qu’a vécu André Chaudet 
à 67 ans. Pas de lifting pour 

ce carreleur-mosaïste, non. Il a tout 
simplement repris le chemin de 
l’école… En tant qu’enseignant au 
CFA de Laval (voir encadré p. 26). 
« Si je l’ai fait, tout le monde peut 
le faire. Je suis d’une époque où 
je n’avais pas fait d’informatique ; 
on m’a montré et maintenant 
je suis à la page. Vivre avec des 
jeunes maintient jeune », assure-
t-il. Toute sa vie l’artisan s’adapte 
aux changements, aux crises, aux 
nouveaux matériaux, aux mou-
tons à 5 pattes qu’il doit fabriquer 
ou réparer. « C’est sur les chan-
tiers qu’on apprend et c’est l’expé-
rience qui nous aide. » Si ce bagage 
« pratique » et cette tournure d’es-
prit sont des forces par rapport 
à la fin de carrière, vivre sereine-
ment sa retraite, quelle qu’elle soit, 
se prépare. C’est la partie cachée 
de l’iceberg, comme l’est, tout 
aussi importante, la « gestion » 
de votre entreprise au quotidien. 
Concrètement, il faut anticiper. 

Voici quelques clés quant aux 
récentes évolutions et un compte 
à rebours indicatif.

La réforme de la retraite : 
plus tard et mieux ?
« Nous ne voulions pas de baisse des 
montants de retraite, ni d’augmen-
tation des cotisations, l’âge devait 
donc reculer », pose Jean-Christophe 
Repon, vice-président de l’U2P et chef 
de file sur la réforme des retraites. 
L’âge des personnes augmentera pro-
gressivement dès la génération née 
à partir du 1er septembre 1961 pour 
atteindre 64 ans pour toutes celles 
nées à partir du 1er janvier 1968. L’U2P 
reste très vigilante quant à l’écriture 
des décrets1, « les décisions tech-
niques peuvent être différentes de 
ce que nous voulons ». Et notamment 

sur le point suivant, toujours menacé : 
« Nous voulons, en tant que travail-
leurs indépendants, cotiser au même 
niveau et obtenir les mêmes droits 
que les salariés ; de plus, nous obser-
vons, dans la concertation avec le 
gouvernement, un glissement de nos 
cotisations vers l’Assurance mala-
die plutôt que vers la retraite, ce qui 
n’est pas acceptable. La Première 
ministre s’est engagée au contraire 
pour renforcer les droits retraites des 
indépendants ». Concernant les car-
rières longues, « nous sommes arrivés 
à préserver le nombre de trimestres 
pour avoir une retraite à taux plein 
(43 annuités ou 172 trimestres). Les 
personnes qui ont travaillé tôt pour-
ront prendre leur retraite avant l’âge 
légal (quatre paliers au lieu de deux). 
Je salue la possibilité de racheter des 

Conséquences de la réforme de la retraite, anticipation de vos 
revenus futurs, maintien de la continuité de ce que vous avez bâti, 
des savoir-faire affectionnés… Nous allons aborder ici différents 
aspects de la fin de carrière, afin de ne pas la voir comme une 
échéance fatidique mais comme une alliée. Et si, passé 60 ans, 
pour les seniors se profilait l’âge d’or ? Sophie de Courtivron

UN SAVOIR-FAIRE MENACÉ…
Cinquième génération à l’œuvre, Jean Bataille, 63 ans, 
peintre en lettres et décorateur à Pompignac (Gironde) 
a un savoir-faire très spécifique. Il ne fait pas que des 
lettres peintes ou du faux marbre ; il travaille sur tous 
supports et manie la feuille d’or, le stuc, la chaux… 
Seulement voilà, l’adhésif et le numérique ont raflé 
toutes les parts de marché. « Si je devais apprendre mon 
métier à quelqu’un, il n’aurait pas vraiment de travail. 
Dans 20 ans, ce seront probablement des peintres en 
tableaux ou des dessinateurs qui feront ce que l’on fait, 
et ils feront comme ils pourront (car nos savoir-faire 
sont différents). » Le maître artisan d’art a validé tous 
ses trimestres, et l’entreprise, « pas vendable », devrait 
s’éteindre avec lui. À moins que la quête de sens qui 
déstabilise actuellement le monde du travail reprenne le 
dessus ? « Le pinceau est le prolongement du corps et de 
l’esprit ; je suis dans le beau, l’esthétique, l’harmonie. »

D
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Jean 
Bataille.

ENTRE 2 ET 5 ANS
C’est le temps nécessaire 
pour transmettre une 
entreprise artisanale dans 
les meilleures conditions.

 Avec l’allongement de l’espérance  
de vie, jusqu’à six générations  

se côtoient aujourd’hui dans notre pays. »
Carole Gadet, experte et fondatrice de l’association Ensemble demain
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trimestres à des prix très avantageux 
pour les périodes d’apprentissage 
et, de ce fait, de pouvoir bénéficier 
des carrières longues. » Autre élé-
ment essentiel, les artisans peuvent 
continuer leur activité tout en perce-
vant une partie de leur retraite et en 
continuant à cotiser (ils acquièrent 
ainsi des droits complémentaires). 
L’U2P se satisfait du fait que c’est le 
médecin qui évaluera l’usure profes-
sionnelle, et pas le chef d’entreprise. 
« Dans les mois à venir, il y aura des 
négociations avec les partenaires 
sociaux pour trouver des solutions 
quant à l’accompagnement de nos 
collaborateurs, branche par branche, 
en cas d’usure. » L’expérience acquise 
dans les entreprises de proximité doit 
être valorisée. « Si nous nous mettons 
d’accord, les négociations seront 
retranscrites dans une loi », poursuit 

Jean-Christophe Repon, satisfait de 
cette confiance du gouvernement 
envers les corps intermédiaires ; 
« notre objectif est 2024 ».

Dix ans avant, 
anticipez vos revenus
« La retraite de base d’un artisan 
correspondra, au maximum, à la 
moitié du revenu annuel moyen 
de ses 25 meilleures années », rap-
pelle Luc Chauvin, responsable 
du Conseil en gestion financière 
et patrimoniale chez Patrimoine 
Vendée (filiale Cerfrance Vendée). 
Premier geste à faire, dès 40 ans, 
« regardez votre relevé de car-
rière pour voir si tout y est (NDLR, 
www.lassuranceretraite.fr). Vérifiez 
bien les années d’apprentissage et 
le service militaire… Si vous constatez 
une erreur, prenez rendez-vous avec 
votre caisse de retraite (on peut aussi 
le signaler en ligne). » Faire un bilan 
de retraite complet, dix ans avant, est 
vivement conseillé « pour affiner sa 
stratégie (diminuer sa rémunération 

si les 25 meilleures années ont déjà 
été faites, ou l’augmenter à l’inverse), 
pour faire un investissement immo-
bilier ou souscrire à une retraite 
complémentaire. » Les versements 
du contrat Madelin sont déductibles 
du bénéfice imposable. Mais atten-
tion, « les vendeurs de produits vous 
disent que vous défiscalisez quand 
vous cotisez mais oublient parfois de 
vous dire que le capital ou la rente 
récupérés seront imposables. Cela 
ne sera pas toujours intéressant si 
votre tranche d’impôt est plus impor-
tante au moment du retrait des 
fonds, une fois la retraite acquise… Si 
c’est la même, le gain sera modique 
mais vous aurez mis de l’argent de 
côté. » Depuis 2019, le PER2 reprend 
ce dispositif mais permet de sor-
tir en capital, en une ou plusieurs 
fois (et plus seulement en rente, 
comme avant). Il peut parfois être 
pertinent de conserver un contrat 
d’avant 2019 ; « si vous avez versé 
moins de 40 000 € environ, la fisca-
lité de récupération du capital sera 

EN FINIR AVEC LA PÉNIBILITÉ
Menuisier-charpentier à Houlgate (Calvados), Denis Maertens emploie 
cinq personnes. L’artisan, la soixantaine, est très attaché à l’amélioration 
de leurs conditions de travail (ce qui est d’ailleurs un levier pour accroître 

le taux d’emploi des seniors). « J’accepte l’allongement de la durée du 
travail à une condition : être bien physiquement et psychologiquement 
dans son activité. Trop de personnes sont dans des situations pas 
soutenables, qui peuvent les empêcher de voir la retraite. Tout est 

question d’organisation : matériel adéquat, politique d’hygiène du bâtiment 
à instaurer (produits, matériaux…), horaires… » Et de conseiller d’aller voir du 
côté de l’OPPBTP*, riche en ressources. « Nous avons les outils pour améliorer 
les choses. C’est au patron de mettre ça en place et c’est l’affaire de tous. 
Chez nous par exemple, tout le monde fait la sieste. Ça a du sens. » Il estime 
que tous les métiers sont potentiellement pénibles. Mais qu’en travaillant 
intelligemment, ils ne le sont plus. 
* Organisme professionnel de prévention du bâtiment et des travaux publics.
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Denis 
Maertens.

56,9 %
des personnes âgées 

de 55 à 64 ans occupent 
un emploi en France, 

contre 62,3 % 
en moyenne dans 

l’Union européenne.
Source : Eurostat, en 2022.

 Les enjeux de la transmission sont très 
importants : enjeu social (un commerce 

qui ferme était aussi un lieu de rencontres), 
enjeu économique (une fermeture entraîne 
celles d’autres commerces ou services publics ; 
des salariés se retrouvent sur le carreau) et enfin 
un enjeu culturel (un savoir-faire qui disparaît). »
Jean-Baptiste Vauché, conseiller Entreprises à la CMA Grand Est
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dans la plupart des cas intéressante 
(prélèvement libératoire à 7,5 % d’im-
pôts) ». Avantage non négligeable 
du PER lorsqu’il est souscrit sous 
la forme d’un contrat d’assurance, 
« en cas de décès, le capital est trans-
mis dans le même cadre fiscal que 
l’assurance-vie (hors succession) ». 
Concernant les placements finan-
ciers, « avoir du temps devant soi per-
met de prendre des risques mesurés 
(meilleur rendement) et, en se rap-
prochant de la retraite, de sécuriser 
le capital placé ». Et l’expert d’insis-
ter : « Quand on place de l’argent, il 
faut tenir compte de la rentabilité 
nette, après impôt ». La plupart de 
ses clients vont vers l’immobilier ou 
investissent en pierre-papier (SCPI).

Cinq ans avant : pour 
transmettre avec succès
« Transmettre son entreprise prend 
en moyenne entre deux et cinq ans », 
note Jean-Baptiste Vauché, conseil-
ler Entreprises à la CMA Grand Est, 
qui accompagne de A à Z les cédants 
(diagnostic de l’entreprise, estimation, 
aide à la décision, etc.). Trois à cinq ans 
avant la retraite, commencez à pen-
ser à votre repreneur. « La solution 
est parfois tout près sans que vous la 
voyiez. Ne soyez pas dans le secret ! 
Et demandez-vous si vous avez plus 
intérêt à vendre des parts de société 
ou votre fonds de commerce. » Luc 
Chauvin affine la réflexion : « Il y a des 
outils pour limiter l’impact fiscal sur 
le prix de vente : exonérations sur les 

D
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Senior’s first
Maxence Laze, 23 ans, 
titulaire d’un diplôme 
de maîtrise d’œuvre 
de construction, a racheté 
une entreprise il y a deux 
ans. « Ma mère cherchait 
du travail et n’en trouvait 
pas ; j’ai fait ce choix 
pour l’embaucher. » 
L’entreprise Euzenat 
Peinture, située à 
Courbeveille (Mayenne) 
compte cinq personnes, 
dont sa maman 
Christelle qui gère 
les chantiers, Hélène 
(58 ans, ex-architecte 
d’intérieur) et Pascal 
(59 ans, ex-artisan 
plâtrier-plaquiste). Et 
une apprentie, Inès. Si 
Christelle avait dirigé une 
entreprise de peinture 
pendant plus de dix 
ans, Hélène et Pascal 
« n’avaient fait de la 
peinture qu’une fois dans 
leur vie ». Pour Maxence, 
la motivation des 
collaborateurs est le 
plus important. « Nous 
sommes allés vers des 
personnes qui étaient 
depuis très longtemps 
chez Pôle emploi. » 
Cela porte ses fruits, 
l’ambiance s’en ressent 
(« on pense aux autres 
avant de penser à soi ») 
et il a déjà en tête de 
dupliquer le concept 
d’entreprise de seniors 
dans un autre secteur 
(maçonnerie, charpente…).

Maxence 
Laze et sa 
maman 
Christelle.

25 LE MONDE DES ARTISANS

FIN DE CARRIÈRE

« TRANSMETTRE, 
C’EST UNE MANIÈRE 
D’AIMER »
André Malicot, ancien directeur 
de la formation, des études 
et de la recherche des Compagnons 
du Devoir

À quelles conditions y a-t-il « transmission » ? D’abord, on ne peut 
transmettre que si on a eu de la reconnaissance. Ensuite, il faut un 
lien avec l’autre ; on ne transmet que dans une communauté. Si l’autre 
est à l’extérieur ou si on met une distance, on ne transmet rien. Il faut 
aussi s’inscrire dans la durée. Transmettre c’est une manière d’aimer, 
aimer celui à qui on transmet. C’est un acte de confiance dans l’autre.

Comment transmet-on ? Il s’agit de transporter une information 
dans le temps (et pas dans l’espace). Cela se fait au sein de l’atelier, 
il faut une relation avec la personne. C’est un accompagnement, et 
c’est le sens du Tour de France et du voyage.

Que transmet-on dans l’artisanat ? On ne transmet pas qu’un 
tour de main. Ma conviction est que le métier est culture. Quand on 
apprend un métier, on rentre dans une histoire. Un métier renvoie 
à un service, des compétences, des valeurs. Les savoirs passent vite, 
mais il y a ce qui reste si l’homme a été dans un métier vécu comme 
une culture. Par exemple, lors de la réfection des canalisations des 
fontaines du Château de Versailles, qui sont en plomb, ils se sont 
rendu compte qu’ils n’avaient plus les outils. On a demandé aux 
Compagnons de former les fontainiers. Pourquoi ? Des Compagnons 
plombiers ont dit : « C’est notre métier, ce sont nos ancêtres qui 
ont fait ça ». Des recherches ont été effectuées et les canalisations 
ont pu être refaites à l’identique. Ils avaient une compréhension 
plus globale des choses. Cela vous donne une raison d’être. Vous 
existez quelque part. A contrario de ceux qui font un travail et sont 
interchangeables.

PAROLE D’EXPERT
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plus-values, sur des cessions de part 
(stratégie de donations-cessions qui 
permettent de purger les plus-values 
si l’on veut aider nos enfants, dispo-
sitif retraite) ; il y a également des 
dispositifs juridiques d’apport-ces-
sion à une société holding à laquelle 
on apporte des titres, ces derniers 
seront vendus sous le régime du 
report d’imposition pour éventuel-
lement, à terme, être totalement 
exonéré et ne pas payer d’impôt de 
plus-value sur la vente. Anticiper peut 
faire gagner beaucoup d’argent ; se 
faire accompagner dans ces dispo-
sitifs complexes est indispensable. » 
Point important, on vend mieux une 
affaire qui tourne, « il faut continuer 
à investir », insiste Jean-Baptiste 
Vauché. Un à deux ans avant votre 
départ à la retraite, faites-vous aider 
pour évaluer votre entreprise au prix 
réel (et pas affectif). « Certains clients 
gardent les murs, ce qui peut consti-
tuer un complément de retraite (on 
peut prévoir des baux avec option 
d’achat à la f in du bail) », pointe 
Luc Chauvin. L’accompagnement 
cédant-repreneur est possible. 
« Le cédant peut salarier le futur 

repreneur (pourquoi pas via le dis-
positif Ardan3). Une fois l’entreprise 
vendue, le cédant peut rester sala-
rié pour boucler quelques trimestres, 
intervenir via du tutorat (rémunéré 
ou non) ou en facturant ses presta-
tions au coup par coup en tant que 
micro-entrepreneur », explique Jean-
Baptiste Vauché.

Et demain, monnayer  
votre expérience ?
« Le métier c’est ce qui reste quand 
on perd son emploi », avance André 
Malicot, ex-directeur de la forma-
tion des Compagnons du Devoir 
(voir encadré p. 25), soulignant ainsi 
le potentiel des métiers artisanaux. 
« Quand on a un métier on peut 
rebondir sur d’autres emplois, alors 
que si on perd son emploi on ne peut 
plus rien faire. » Il y a une logique à 
devenir formateur après avoir été arti-
san ; « on peut s’arrêter sur l’essen-
tiel, faire la part des choses ». C’est en 
outre très gratifiant. Quant au jeune 
Maxence Laze, qui dirige une entre-
prise d’embellissement intérieur/
extérieur (Euzénat peinture), il a fait 
le pari de miser sur des seniors, aux 

qualités qui compensent les défauts 
d’un jeune immature et volage (voir 
encadré p. 25). « J’apprécie leur expé-
rience et leur pragmatisme. Ils ont 
plus de recul. Ils se déplacent une 
seule fois et les choses sont bien 
faites. » L’entrepreneur ne reçoit 
aucune aide spécif ique de l’État. 
Le sujet de l’emploi des seniors, qui 
devait être intégré dans la réforme 
des retraites, puis dans le projet de 
loi « pour le plein-emploi » (que les 
députés doivent examiner à l’au-
tomne), sera finalement confié aux 
partenaires sociaux jusqu’à fin 2023/
début 2024. Peut-être seront-ils plus 
efficaces ?
1. Article écrit en juillet 2023. Beaucoup de décrets 
étaient/sont attendus en juillet-août et f in sep-
tembre. 2. Plan d’épargne retraite (des conditions 
viennent d’être assouplies par Bercy pour les 
petites rentes). 3. Le dispositif Ardan (Actions régio-
nales pour le développement d’activités nouvelles) 
permet d’accompagner les entreprises par l’inté-
gration d’une nouvelle compétence (mission de 
formation-développement de six mois). Cela coûte 
beaucoup moins cher qu’une embauche dans des 
conditions classiques.

POUR ALLER  
PLUS LOIN
 › Modalités de la réforme de 

la retraite : voir Le Monde des 
artisans n° 155, p. 34-35.

 › Association L’Outil 
en main, pour éveiller des 
jeunes à vos savoir-faire : 
www.loutilenmain.fr

 › Aides à l’emploi des seniors : 
travail-emploi.gouv.fr/ 
emploi-et-insertion/
mesures-seniors/

44 %
des artisans, commerçants 
et chefs d’entreprise ont 
50 ans ou plus et 12 % 60 ans 
ou plus (contre respectivement 
31 % et 3 % pour l’ensemble 
des personnes en emploi).
Source : Insee Focus, paru en 2021, chiffres de 2019.

ENVIRON 30 %
des départs en fin 
de carrière ne relèvent 
pas d’un passage 
immédiat de l’emploi 
vers la retraite.
Source : Note d’analyse France 
Stratégie, avril 2023.

Une deuxième vie
Carreleur-mosaïste à la retraite depuis 1994, ayant passé la main à son 
fils, André Chaudet ne s’attendait pas à rempiler… ailleurs. « Le CFA 
de Laval fermait sa section carrelage car il n’y avait pas de professeur. 

J’ai fini par aller voir… J’ai été embauché pour quelques mois, je 
suis resté quatre ans. » Il a commencé avec sept apprentis (CAP) et 
a fini avec 37 élèves (CAP, BEP), dont un médaillé d’or au concours 
d’un des Meilleurs apprentis de France ! Les cours de pratique 

coulaient de source ; ce fut plus dur avec la technologie. « Je passais 
des heures à la préparer… J’ai mis au clair ce que j’avais fait pendant 
des années ; j’ai eu une tutrice qui m’a beaucoup aidé. » Il a fait 
bouger les choses. « J’ai tout modifié, recréé les conditions de travail 
que les futurs artisans rencontreront… » André va avoir 71 ans à la fin 
de l’année et quitte le CFA « avec un pincement de cœur ». Il en reste 
proche. « Un carreleur me remplace ; je suis son tuteur. »

D
R

André 
Chaudet.
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VIE QUOTIDIENNE

Pôle emploi devient 
France Travail
Année de transition pour cette 
nouvelle entité qui assurera, 
dès 2025, l’accueil, l’orientation, 
l’accompagnement, la formation, 
le placement des demandeurs 
d’emploi ou des personnes en 
difficulté d’insertion. Le tout 
en s’appuyant plus fortement 
sur l’État, les collectivités locales, 
les missions locales (jeunes) 
et Cap emploi (handicapés).

+5,2% pour les retraités
Les pensions de retraite sont 
indexées sur l’inflation et 
réévaluées en conséquence 
chaque 1er janvier. Pour 2024, 
l’augmentation sera de 5,2 %, 
tous régimes confondus, soit en 
faveur de 15 millions de retraités.
À noter : les retraites complémentaires 
gérées par l’Agirc-Arrco ont, elles, été 
revalorisées de 4,9 % depuis ce 1er novembre.

Les biodéchets mieux gérés
Dans le cadre de la loi 
anti-gaspillage pour une 
économie circulaire, chaque 
collectivité devra avoir identifié 

des solutions pour mettre en 
place le tri à la source des déchets 
alimentaires des particuliers 
et s’assurer qu’ils pourront être 
valorisés (biogaz, compost…) 
et non mis en décharge.
Plus d’infos : www.ecologie.gouv.fr

BÂTIMENT

Les chaudières à gaz 
sorties des CEE
L’arrêté du 4 octobre 2023 
supprime la fiche Bar-TH-106 
relative à la chaudière individuelle 
à haute performance énergétique. 
L’installation d’une chaudière 
n’est de ce fait plus éligible 
aux primes CEE (certificat 
d’économies d’énergie).

À retenir aussi…
 › L’élaboration d’un projet de 

plan pluriannuel de travaux 
(PPPT) devient nécessaire pour 
les copropriétés comprenant 
entre 51 et 200 lots. 
 › Le diagnostic de performance 

énergétique (DPE) de 
l’ensemble d’une copropriété, 
devient obligatoire, pour les 
immeubles de plus de 200 lots.

AUTOMOBILE

Le bonus écologique restreint
Aujourd’hui, ce bonus s’élève à 
5 000 € pour l’achat d’une voiture 
électrique (7 000 pour les foyers 
modestes), auxquel s’ajoute la 
prime à la casse (jusqu’à 6 000 €). 
Des aides qui subventionnent 
indirectement l’industrie 
automobile chinoise, qui pèse de 
plus en plus dans les ventes en 
France, d’après l’État. Exit, donc, 
du bonus les véhicules dont la 
production est la plus polluante (et 
la plus lointaine). La liste précise 
est attendue mi-décembre…

Le permis dès 17 ans
Cette nouvelle mesure devrait 
soutenir l’autonomie des jeunes, 
d’autant plus lorsqu’ils sont 
en apprentissage. Par ailleurs, 
l’aide de 500 € versée aux 
apprentis pour financer leur 
permis sera élargie aux élèves 
des lycées professionnels.

DERNIÈRE MINUTE
Pour toute l’année 2024, 
le prêt à taux zéro (PTZ) 
est augmenté à 100 000 € 
(contre 80 000 €). 
Il est étendu aux classes 
moyennes (gagnant entre 
2 500 et 4 000 €/mois) et à 
210 villes supplémentaires, 
soit 6 millions de personnes 
éligibles en plus.
www.service-public.fr

Une nouvelle année se profile et, avec elle, son lot de nouveautés 
et d’évolutions. Voici celles qui impacteront vos vies personnelle 
et professionnelle (et votre budget) au 1er janvier prochain…

CE QUI VOUS ATTEND 
AU 1er JANVIER

NOUVEAUX, ET BIEN UTILES !
 ›Le programme « Mes premiers mois avec l’Urssaf » vise à mieux accompagner les 

créateurs d’entreprises, micro-entrepreneurs comme indépendants, pendant leurs 
premiers mois d’activité. Il s’appuie pour cela sur le « best of » des initiatives déjà testées 
et éprouvées au sein du réseau des Urssaf. Plus d’infos : www.urssaf.fr/mespremiersmois

 ›Un Guide apprentissage et handicap vient d’être publié par le ministère du Travail, 
du Plein emploi et de l’Insertion, avec l’appui de l’Agefiph et du FIPHFP. Il vise à informer 
et sensibiliser sur l’opportunité que représente l’apprentissage aménagé et s’adresse 
à la fois aux apprentis, aux centres de formation d’apprentis (CFA) et aux employeurs 
privés ou publics.

Consultez 
le guide sur : 
travail-emploi.
gouv.fr 
ou flashez 
ce QR Code
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MODE D’EMPLOI

FACTURATION

Pour la majorité des prestations 
de services et de ventes 
de biens, le taux normal 

est de 20 % (article 278 du Code 
général des impôts-CGI). Il existe 
un taux réduit à 5,5 % pour certains 
travaux d’amélioration de la qualité 
énergétique du logement, comme 
les chaudières à condensation 
ou à micro-cogénération. Enfin, 
un taux de 10 % s’applique aux 
travaux ne bénéficiant pas de cet 
abattement à 5,5 %. C’est le cas 
des travaux de transformation, 
d’aménagement et d’entretien, à 
l’exception de la part correspondant 
à la fourniture d’équipements 
électroménagers et mobiliers ou 
de certains gros équipements 
(article 279-0 bis du CGI).

La responsabilité de l’artisan 
engagée
Il n’est pas toujours évident 
pour un artisan de distinguer les 
travaux éligibles au bon taux ! 
Contrainte supplémentaire : pour 
tous les travaux dans les locaux 
d’habitation c’est le vendeur (ou 
le propriétaire) qui doit compléter 
un Cerfa (n°13948*05/1301-SD) qu’il 
remet ensuite à l’entrepreneur 
en déclarant le bon taux de TVA. 
On pourrait alors penser que le 
propriétaire porte la responsabilité 
du taux de TVA apposé. Il n’en 

est rien ! L’artisan doit être au 
contraire particulièrement vigilant. 
En effet, si le chef d’entreprise 
artisanale se trompe de taux 
(celui du devis et de la facture 
doivent coïncider avec celui du 
Cerfa), il ne peut pas réclamer 
un complément à son client. 

La Cour de cassation a tranché
Tel est en tout cas l’avis de la Cour 
de cassation, qui a jugé dans un 
arrêt du 6 juillet dernier*, que 
l’artisan qui appose le mauvais taux 
de TVA sur une facture ne peut pas 
ensuite appliquer un taux supérieur 
à celui facturé à son client. Les 
juges retiennent néanmoins 
deux exceptions à ce principe :
 › La première en cas de fausses 

mentions portées par le client 
sur l’imprimé fiscal (ouvrant 
droit à réduction de TVA). 
 › La seconde, si l’entrepreneur 

et le client prévoient clairement 
dans les documents contractuels, 
qu’une éventuelle erreur de taux 
serait à la charge du client. 
L’artisan qui réalise des travaux 
impliquant des taux réduits de TVA 
peut donc prendre la précaution 
de mentionner sur le devis et la 
facture qu’une erreur de taux 
sera à la charge du client. Un 
principe de précaution à retenir !
* Cass. Civ 3, 6.7.2023, P 22-13.141.

POUVEZ-VOUS 
BÉNÉFICIER 
DE LA FRANCHISE 
DE TVA ? 
Travailler sans facturer 
de TVA rend l’artisan plus 
compétitif par rapport 
à ses concurrents. Ce 
dispositif alléchant peut 
s’appliquer quelle que 
soit la structure juridique 
à condition de respecter 
un montant maximum 
de chiffre d’affaires :
 ›Pour les prestations 

de services, le seuil est 
de 36 800 € avec une 
tolérance jusqu’à 39 100 €. 
 › Il est de 91 900 € avec 

une tolérance jusqu’à 
101 000 € pour les 
livraisons de biens, les 
ventes à consommer sur 
place et les prestations 
d’hébergement.
En pratique, si votre chiffre 
d’affaires entre dans les 
seuils, il suffit d’inscrire 
la mention « TVA non 
applicable, art. 293B du 
CGI » sur vos factures. En 
contrepartie les achats de 
l’artisan ne sont plus hors 
TVA, il en est redevable 
comme un consommateur 
classique. 
Objectifs : alléger ses 
obligations fiscales et être 
plus compétitif, pensez-y !

Erreur dans le taux de TVA 
appliqué : c’est l’artisan 
qui trinque ! 
Dès qu’un artisan réalise une vente ou une prestation de services, il a l’obligation d’appliquer 
un taux de TVA à ses clients pour le compte de l’État à qui il devra la reverser dans un second 
temps. Spécificité fiscale : ce taux peut varier de 5,5 % à 20 %. Et en cas d’erreur, l’artisan ne peut 
pas récupérer le complément auprès de son client. Vigilance… Lætitia Muller

 Si le chef d’entreprise artisanale 
se trompe de taux, il ne peut pas réclamer 

un complément à son client. 

28 LE MONDE DES ARTISANS



apprendre à être un
chef d’entreprise

réussir MON projet de

création

TROUVER MEs
PREMIERS CLIENTS

et vous ?

FAITES LE CHOIX

DE LA réussite !

Offre éligible sur



COMMUNICATION

AVIS EN LIGNE

Une session chez le 
coiffeur, une boulangerie 
fraîchement testée, un 

menuisier sollicité pour fabriquer 
la table à langer du petit dernier… 
Après avoir fait appel à un 
artisan, les clients se précipitent 
désormais pour décrire leur 
ressenti publiquement, sur la 
Toile, avec – soyons utopistes – 
une bonne intention de départ : 
informer ceux qui pourraient 
leur emboîter le pas. Et ces avis 
trouvent facilement leurs lecteurs, 
rassurent les inquiets et orientent 
les indécis. Mais, comme la peur 
motive souvent cette littérature 
croustillante, les avis négatifs 
sont consultés en priorité. Que 
faire si vous êtes visés par un 
commentaire peu élogieux ? 
D’abord, digérez le « choc ». 
Et, une fois calmé, inversez la 
vapeur et rebondissez avec tact.

Supprimer un avis négatif, 
c’est possible ?
Concentrons-nous sur Google, 
qui a le monopole en la matière. 
Dès qu’on y tape le nom 
d’un établissement, les avis 
apparaissent instantanément… 
sans validation préalable du 
chef d’entreprise visé. Bonne 
nouvelle : supprimer un avis 
négatif est désormais possible ! 
Enfin, à certaines conditions, et 
sans perdre de vue que Google 
aura toujours le dernier mot.
Depuis mars 2021, le géant 
américain a lancé un nouvel 
outil de gestion d’avis, facile 
d’utilisation pour les entreprises 
qui recensent moins de 200 avis 
au compteur (voir encadré).

Comment répondre avec tact  
à un avis injustifié ?
Le cas par cas s’impose mais 
voici une méthode bien rodée : 
 › Remerciez le client d’avoir pris 

le temps de partager son avis.
 › Resituez dans le temps 

la prestation/sollicitation 
de l’entreprise. 
 › Reformulez la requête 

dans des termes précis.
 › Si le tort vient de vous, 

acceptez la critique et présentez 
vos excuses en précisant ce 
que vous auriez dû faire.

À l’inverse, voici quoi proscrire
 › Répondre à chaud. Faites passer 

la colère (en secouant les bras 
et en soufflant un bon coup) 

et répondez quand vous serez 
d’attaque. Mais pas dans deux 
semaines. Ni dans six mois. 
 › Lâcher des noms d’oiseaux :  

là, on en saura davantage sur vos 
valeurs que sur celles du client 
indélicat… Crédibilité : zéro. 
 › Ne pas répondre. Vous 

pourriez donner l’image que 
votre entreprise n’est plus en 
activité, ou pire, qu’elle ignore 
ses clients insatisfaits. 
 › Proposer une remise.  

En aucun cas une contrepartie 
ne doit être proposée 
publiquement (remise, réduction, 
bon d’achat…). Cela laisserait 
grande ouverte la porte à des 
personnes mal intentionnées 
en quête de remise facile. 

COMMENT (TENTER DE) SUPPRIMER UN AVIS 
NÉGATIF SUR GOOGLE ?
À partir de votre Google Business Profile, vous pouvez (enfin) 
accéder à la liste des avis, puis, si nécessaire, cliquer sur « Report 
a problem » (« Rapporter un problème »). Vous aurez alors cinq 
options :
1. « Cet avis ne correspond pas à ce lieu » : l’avis laissé ne concerne 
pas l’entreprise Dupont, mais Dupond. Il est vrai que, là, le risque 
de confusion était extrêmement faible, mais il existe bel et bien. 
2. « Conflit d’intérêts » : le faux avis, bien entendu peu flatteur, 
est laissé par la concurrence, dans l’optique de tirer la couverture 
de son bord. Cette option était attendue par de nombreux 
utilisateurs, soit dit en passant…
3. « Choquant ou à caractère sexuel explicite » : si besoin de plus 
d’explications, voire d’un dessin, vous pouvez écrire à notre club 
de lecteurs. 
4. « Problème de confidentialité » : si l’avis donne des données 
confidentielles sur l’entreprise ou l’adresse et les horaires de sortie de 
votre salarié, c’est le moment de cliquer sur cette option. Vraiment. 
5. « Problème juridique » : si vous estimez que l’avis est détracteur, 
mensonger, diffamatoire et qu’il vise à nuire la réputation de votre 
entreprise par de faux propos.

Dompter la piste aux étoiles 

Consulter des avis en ligne ? Un automatisme pour tous 
ceux qui cherchent à conforter un acte d’achat. Bénéfiques 
pour votre entreprise lorsqu’ils sont positifs, ils peuvent 
ternir une réputation durement acquise en un clin d’œil, 
et quelques critiques peu flatteuses… Gardez votre self-
control ! Un retournement de situation est possible.

Cécile Vicini, 
content manager 
pour Le Monde des 
artisans et spécialiste 
des réseaux sociaux
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Concours gratuit sans obligation d’achat organisé par la CAISSE D’EPARGNE AQUITAINE POITOU-CHARENTES et l’Association BORDEAUX MON COMMERCE du 01/12/2023 au 29/03/2024, 
ouvert aux Professionnels exerçant en entreprise individuelle ou en société, ayant un point de vente physique et/ou numérique, dont le siège social est implanté sur l’un des 9 
départements couverts par le territoire de la CEAPC et n’ayant pas reçu de prix ou d’Etoiles durant les 3 années précédant le concours 2023. Dotations mises en jeu : 9 dotations (1 par 
département) d’une valeur de 3.000 € TTC. Règlement complet du concours accessible gratuitement pendant la durée du concours, sur le site : etoilesducommerce.ceapc.-
caisse-epargne.fr, ou sur demande auprès de la SCP LACAZE-CRESPY, commissaires de justice, 32 cours Alsace Lorraine - 33000 Bordeaux, ou direction-communication@ceapc.-
caisse-epargne.fr

TENTEZ DE GAGNER 3 000 €
POUR CELA, RIEN DE PLUS SIMPLE… 

RENDEZ-VOUS SUR LE SITE 
ETOILESDUCOMMERCE.CEAPC.CAISSE-EPARGNE.FR

Caisse d’Epargne et de Prévoyance Aquitaine Poitou-Charentes, Banque coopérative régie par les articles L.512-85 et suivants du Code Monétaire et Financier, Société Anonyme à 
Directoire et Conseil d’Orientation et de Surveillance, au capital social de 1 074 625 500 euros - Siège social : 1 parvis Corto Maltese - CS 31271 - 33076 Bordeaux cedex – RCS Bordeaux 
n°353 821 028 – Intermédiaire d’assurance, immatriculé à l’ORIAS sous le n° 07 004 055 et Bordeaux Mon Commerce, association loi 1901 – Siret association 525 396 644 00029 –102 rue 
Sainte Catherine 33000 Bordeaux

DÉPÔT DES CANDIDATURES : DU 1ER DÉCMBRE 2023 AU 15 FÉVRIER 2024
VOTE DU PUBLIC : DU 6 AU 25 MARS 2024
ANNONCE DES LAURÉATS : LE 29 MARS 2024




